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SESSÃO ORDINÁRIA        ATA 926 
                
DATA: 21/03/2016         PRESIDENTE: DANIEL COUTO

        1ª SECRETÁRIA: NORA NUNES

        DEMAIS VEREADORES: 

        DANIEL VARGAS 

        MANOEL DIAS
        MOISÉS PERES 

        NILTON OSÓRIO
        ROBERTO CAMARGO 
        SANDRA CARDOSO
        SERAFIM DE LIMA

Aos vinte e um dias do mês de março do ano de dois mil  e dezesseis,  às dezenove horas, no
Plenário Telmo de Souza Sessim, na Câmara Municipal, localizada na Avenida Adrião Monteiro nº
2360,  em Capivari  do Sul,  o  PRESIDENTE  vereador DANIEL COUTO  abriu  a presente Sessão
Ordinária e convidou o vereador SERAFIM DE LIMA para fazer a leitura de um trecho da Bíblia. Na
TRIBUNA POPULAR não houve oradores. No espaço do EXPEDIENTE o PRESIDENTE anunciou o
resumo da ata  nº  925 e abriu  espaço para retificações,  e não havendo quem quisesse retificar
declarou a referida ata aprovada, e logo após solicitou à 1ª Secretária da Mesa que fizesse a leitura
da ata nº 925. Nas CORRESPONDÊNCIAS foram lidas as felicitações de Páscoa aos vereadores e
funcionários  da Câmara de Vereadores.  Nas  CORRESPONDÊNCIAS DO EXECUTIVO foi  lido o
Ofício de Gabinete n° 36/16 - que encaminhou mensagem retificativa ao PLE N° 03/16; N° 037/16
que encaminhou resposta ao Ofício 01/16 – COF e CCJ referente ao PLE N° 06/16; N° 038/16 que
encaminhou  mensagem  retificativa  ao  PLE  N°  06/16;  N°  040/16 que  encaminhou  mensagem
retificativa ao PLE N° 04/16. Em questão de Ordem o vereador MOISÉS PERES, líder da bancada
do PDT, solicitou ao Presidente da Câmara de Vereadores que suspensa a Sessão para que os
líderes possam se reunir e analisar a mensagem retificativa encaminhada ao Prefeito Municipal ao
PLE N° 06/16 que trata sobre a revisão dos servidores. Atendendo ao pedido regimental do vereador
o PRESIDENTE suspendeu a presente Sessão por tempo não superior a cinco minutos. Retornando
aos trabalhos o PRESIDENTE informou que os líderes firmaram acordo que possibilitou a inclusão
do PLE N° 06/16 na Ordem do Dia da presente Sessão, e solicitou a 1ª Secretária que fizesse a
leitura para ciência ao plenário. Em CIÊNCIA AO PLENÁRIO foi lido o Acordo de líderes n° 01/16;
Parecer favorável da COF N° 05/16 AO/PLE N° 06/16; Parecer favorável da CCJ N° 05/16 AO/PLE
N° 06/16. A seguir o  PRESIDENTE informou que na  ORDEM DO DIA consta o PLE N° 06/16. A
seguir  no espaço do  EXPEDIENTE DOS VEREADORES:  o  vereador  MANOEL DIAS  disse que
participou de reunião da Empresa Gaúcha de Rodovias – EGR, na sexta-feira na Prefeitura, onde a
vereadora Nora Nunes também estava presente.  Lembrou que avisou a todos sobre reunião na
última sessão. Também participaram da reunião diretores e engenheiros da EGR, a Brigada Militar e
Polícia Rodoviária, bem como representantes dos municípios de Pinhal, Viamão e Santo Antônio.
Disse que durante a reunião a EGR fez a prestação de contas do ano de dois  mil  e quinze,  e
informou que o  valor  arrecadado  na praça de pedágio  da ERS 040 o  valor  de quinze milhões.
Informaram que essa verba arrecadada está sendo utilizada no recapeamento da ERS 040 e demais
reparos da rodovia, e também uma devolução de valores que ainda faltava para a 474. Disse que
ficou definido a realização e análise de um projeto para a ampliação de trinta e dois quilômetros de
Águas Claras a Capivari do Sul nesse segundo semestre, e para a o próximo ano, se tiver recursos é



uma obra que ficará com o projeto pronto. Informou que esse projeto também mexe na estrutura da
ponte do Rio Capivari, que precisa ser alargada. Disse que a EGR se queixa que não tem dinheiro, e
que talvez tenha que depender de algum banco que possa vir a financiar a obra, mas as ampliações
nas paradas de ônibus continuarão sendo realizadas, desde Viamão até o Km 68, e de Pinhal até
onde dá acesso ao município de Cidreira. Declarou que ele essas informações trazem a expectativas
de  melhoras  também para  Capivari,  porque  até  o  momento  o  município  de  Viamão  foi  o  mais
beneficiado. Também o Prefeito de Capivari do Sul questionou sobre essa situação que os munícipes
de Viamão além de não pagar são todos beneficiados com boa rodovia, e nesse sentido se trocar o
pedágio  que  também  existe  essa  possibilidade,  os  munícipes  de  Viamão  continuarão  a  ser
beneficiados, e a posição que o Prefeito defendeu na reunião, no seu entendimento é a mais justa,
que munícipes de Capivari,  Palmares, Mostardas, Tavares, Pinhal,  Cidreira pagassem somente a
metade do valor do pedágio, assim mais moradores da região seriam beneficiados, tendo em vista
que só no emplacamento dos carros o município perde cinqüenta por cento. Salientaram ainda, que
o Prefeito de Viamão não se fez presente em nenhuma reunião, somente vereadores e moradores de
Águas Claras, e agora foi informado que será feita uma rótula no Capão da Porteira, e nesse sentido
disse que a reivindicaram essa situação na reunião da EGR, pois  Capivari  e  demais municípios
acabam ficando por último quanto aos benefícios. Continuando disse que também questionou quanto
ao  contrato  com  a  ambulância  que  encerra  em  trinta  e  um  de  maio,  sobre  a  possibilidade  de
continuar no município porque além de atender o público da rodovia eles também têm autorização da
EGR para atender num espaço curto aqui na RST 101. Finalizando informou ainda, que a EGR está
repassando para a Polícia Rodoviária uma viatura nova. A seguir o vereador ROBERTO CAMARGO
agradeceu a presença de todos e disse esperar que todos que vem à Câmara de Vereadores que
possam  levar  uma  boa  impressão,  porque  defendemos  aqui  bandeiras  partidárias  diferentes,  e
atualmente encontra-se sem partido, mas lembrou que o seu partido é a comunidade de Capivari do
Sul e os vereadores buscam as reivindicações para o bem-estar da nossa comunidade. Informou que
visitou o Secretário de desenvolvimento Rural do povo indígena, quilombola, EMATER e outro senhor
Tarcísio Mérito do PSB. Disse que o motivo que o levou a fazer essa visita foi à situação que o nosso
povo indígena se encontra às margens da ERS 040, em um sinal de penúria. Disse que a situação
dos índios em Capivari  é muito delicada,  pois correm risco iminente de acidentes,  problemas de
saúde, com vulnerabilidade na educação, e possível até mesmo casos de prostituição. Informou que
ao conversar com o Cacique Augusto, sobre essa situação, o Cacique colocou-se à disposição e que
já estava de malas prontas para mudar a Aldeia para o IRGA. Informou que diante da vontade do
Cacique orientou para que então fosse feito um protocolo assinado pelo Cacique e encaminhado
oficialmente  ao Secretário  de Desenvolvimento  Rural,  que é quem cuida do assunto,  ao senhor
Tarcísio Minetto. Disse que foi muito bem recebido pelo Secretário Tarcísio, e tem uma foto que tirou
desse momento em que entregou a reivindicação do Cacique e também dele enquanto vereador
deste município. Disse que a área do IRGA é uma área de aproximadamente 12 hectares, que é do
Estado, e é uma negociação que sai da Mesa, ao qual o Tarcísio Minetto disse que está prestes a
sair. Continuando declarou que os índios merecem estar num local apropriado onde eles possam
caçar, pescar e ter moradia de qualidade, pois eles são os donos da terra, são a origem do povo
brasileiro.  Continuando informou que essa semana terá reunião na Rural da Associação dos ex-
alunos da Escola Técnica de Agricultura de Viamão – ETA, presidida pelo Airton Camargo e Edgar da
Silva, que são pessoas que lutam incansavelmente pela profissão dos técnicos agrícolas, pelos que
já estão, por quem vai se formar e também por aqueles que buscam a formação agrícola, e nesse
contexto, reiterou o que sempre gosta de afirmar que a solução do está na agricultura, na mesa farta,
em produção,  porque no agronegócio  e na agricultura  não tem crise,  é  na agricultura  estão os
empregos, o desenvolvimento os grandes negócios. Disse que a reunião da Associação será no dia
primeiro de abril, e solicitou ao diretor do Jornal Integração que está presente na Sessão que dê um
destaque no seu jornal a esse convite especial que fez a todos os técnicos agrícolas e comunidade.
Informou ainda que esteve a convite do Secretário de Agricultura, participando de palestra ministrada
na Câmara de Vereadores de Palmares do Sul,  com o Desembargador aposentado do Estado e



também do advogado Afonsinho, e também do senhor Clovis Machado que é da FEDERARROZ, e
durante a palestra foi informado que os produtores rurais que tiveram negociações com o Banco do
Brasil no ano de 1988, 1989 e 1990, devem entrar na justiça para solicitar a correção dos valores
referentes ao Plano Collor. Destacou ainda matéria do Jornal do Comércio com o título “agronegócio
ignora crise e bate novos recordes” que informou que o Brasil esse ano deverá produzir cento e um
milhões de toneladas de soja. E nesse sentido é que sempre diz que o Túnel São José do Norte a
Rio Grande é necessário para o desenvolvimento, e declarou que irá buscar intensamente. Disse que
ainda que não existe uma definição de partido da sua parte porque busca quem sustente junto com
ele a bandeira do Túnel Rio Grande -São José do Norte porque sem sombra de dúvida é o destaque
econômico, destaque para o  desenvolvimento do município e é o destaque no turismo, concluiu o
Vereador. A seguir a vereadora NORA NUNES disse que os últimos acontecimentos da vida política
brasileira  estão na pauta de todas as conversas e espaço  Democráticos em meio a todas  as
manifestações de rua que pedem mudanças e o fim da corrupção nos chama a atenção a falta de
líderes políticos no Brasil  capazes de traduzir  as insatisfações do Povo e sinalizando com alguma
esperança.   Nem o governo nem a oposição nos dão essa segurança para um futuro melhor.  A
oposição não demonstra firmeza para ser uma alternativa possível.  E esse impasse nos preocupa,
pois a democracia necessita que partidos políticos.  O comportamento de muitos políticos sugere que
estão à espera de que a operação lava a jato  Traga uma luz para resolver  os problemas.   Mas isso
é uma ilusão,  pois o papel dos Procuradores da lava jato é seguir no processo de investigação da
corrupção,    propondo  punições  para  os  envolvidos.    A saída  da  crise  necessita  de  políticos
estadista,  porém o que nos parece é que essas lideranças estão escassas.  Porém,  conforme o
cientista social Luiz Werneck Vianna, ele nos diz que há sempre espaço para a boa política, mesmo
quando o terreno se apresenta como infértil para tal. A seguir o PRESIDENTE solicitou ao vereador
MANOEL DIAS, Vice-Presidente da Câmara que assumisse os trabalhos da Mesa para se pronunciar
na Tribuna. A seguir o vereador DANIEL COUTO parabenizou o vereador Manoel Dias e a vereadora
Nora Nunes, que são as pessoas que foram indicadas para nos representar, no conselho da EGR.
Disse  que  pelas  explanações  fizeram,  deixou  muito  claro  e  demonstrou  que  nós  os  demais
vereadores  temos  que  ter  muito  orgulho  porque  estamos  muito  bem  representados  no  referido
conselho. Disse que as notícias são muito positivas, muito esperançosas e nos traz uma condição de
futuro  próximo bem favorável.  Declarou  que  nós  colegas  ficamos  muito  felizes  por  assistir  este
empenho dos vereadores Manoel e Nora, ao qual não poderia ser diferente, pois são pessoas que se
dedicam  em tudo  que  fazem,  e  nós  fizemos  a  escolha  certa.  Continuando  disse  que  tem sido
procurado constantemente pela comunidade, ao qual acredita que também os demais vereadores
possam ter sido procurados para receber reclamação dos munícipes quanto à educação no trânsito.
Disse que a reclamação é principalmente de jovens que têm se aventurado correndo nas nossas
ruas, principalmente em ruas internas do município e causando transtornos e perigo a sua própria
saúde, e principalmente perigo às demais pessoas, crianças e idosos que transitam nas ruas. Disse
que  este  fato  tem  gerado  um  descontentamento  por  parte  da  comunidade  que  tem  solicitado
incessantemente a nós vereadores, e também tem repassado essa reivindicação ao Executivo, que é
a construção de quebra-molas, sonorizadores, obstáculos que possam vir a segurar esses velocistas
em nossa cidade. Disse que é uma situação nova que vem acontecendo constantemente, e temos
observado  que  o  Executivo  tem  se  esforçado  em  contemplar  os  pedidos.  Inclusive  tem  vários
pedidos de sua autoria, mas agente nem mesmo consegue atender um pedido, já tem mais duas ou
três solicitações no mesmo sentido. Relatou que foi procurado por moradores da rua da vila dos
Dutra, e inclusive levou o Prefeito à localidade, e quando viram já tinham o pedido de seis quebra-
molas.  Informou que  inclusive  já  tiveram incidentes  que  não  foram graves  e  de  lesão,  mas de
desconforto e atrito naquela região, e dentro do possível o Prefeito se comprometeu em atender
estas  reivindicações.  Disse  que  já  foram  colocados  sonoziadores  na  Avenida  Alemanha,  a  seu
pedido. Também já recebeu solicitação para que sejam colocados quebra-molas na Avenida Brasil,
na  Avenida  Quilombo  em  virtude  do  tráfego  pesado  de  caminhões  devido  à  empresa  JMS
embalagens. Disseque já conversou com a diretoria da empresa, que sempre demonstra-se muito



disposta, ao qual ela tem o controle sobre os seus caminhões, mas de serviços terceirizados não tem
como obter esse controle. Continuando disse que os vereadores tem feito a sua parte e solicitado, o
Executivo tem atendido aos pedidos, mas é importante que as pessoas se conscientizem e parem de
correr nas ruas. Relatou que também tem recebido reclamações de pessoas da comunidade sobre o
som automotivo e ao mesmo tempo louva a atitude do pessoal que tem som automotivo em Capivari,
especialmente alguns integrantes da equipe escuta vagabundo que vem conversando com agente
pra que seja feita uma lei que predestine um local apropriado para que eles possam usufruir desta
prática  que eles  gostam,  para  que eles  não  paguem por  outros  que  às  vezes vêm de  fora  do
município em bailes e eventos do município e que não respeitam. Disse que essa prática já existe em
outros municípios e são bons exemplos que devem ser seguidos, que é normatizar a questão do som
automotivo,  concluiu  o  Vereador.  O  vereador  foi  aparteado  pelos  vereadores  MANOEL DIAS  e
ROBERTO CAMARGO. A seguir o PRESIDENTE deu início à ORDEM DO DIA ao qual foi lido o PLE
N°  06/16 que  foi  posto  em discussão:  o  vereador  SERAFIM  DE LIMA disse  que  esse  projeto
provocou uma discussão porque o índice de inflação de 11.33,09%, mas sendo conhecedor de que o
município  está  atravessando  dificuldades,  mesmo  com  o  ofício  solicitando  esclarecimento,  nós
concordamos que a justificativa esteja certa porque também não queremos um reajuste que amanhã
ou depois vá comprometer o município. Declarou que é integrante da Comissão de Orçamento e
Finanças, e junto com o vereador Nora e Sandra tem acompanhado o orçamento e as finanças do
município,  e não podemos arriscar e colocar  no extremo, a fim de comprometer as finanças do
município. O vereador foi aparteado pelos vereadores NORA NUNES e DANIEL VARGAS. A seguir o
vereador  ROBERTO CAMARGO  destacou o trabalho do bloco partidário que é dito de oposição
nessa Casa Legislativa, pois esse projeto entrou na semana passada e fomos sensíveis e estamos
votando este projeto com acordo de líderes, tendo em vista que foi necessária a retificação do projeto
por parte do Executivo. Disse que o esforço realizado pelos vereadores considerou que esse é um
projeto que contempla os servidores, e ainda que não contemple todo o percentual que é necessário
para repor a perda inflacionária, às vezes não adianta agente ganhar muito e não receber. Saliento
que é importante que a comunidade esteja ciente do trabalho dos vereadores e que estamos do lado
do povo, que não estamos trancando nenhuma posição. Disse que hoje conversou com o Presidente
da Câmara e outros vereadores no Gabinete, e colocou que não é para fazer demagogia, mas abriria
mão deste aumento, até pela crise econômica deste município, do Estado e do País, e não faria
questão de receber esse valor, mas aí criaria a questão de uma emenda, e até mesmo alguém dizer
na tribuna que seria politicagem por parte dele, mas declarou que não seria, pois entende que o
momento é difícil, e neste caso vamos deixar para a colocação dos valores para os vereadores para
o ano de dois mil e dezessete. Continuando disse que durante a sua caminhada passou na entidade
que  cuida  das  criancinhas  e  disse  que  iria  levar  uma  caixa  de  leite  para  fazer  uma  doação
espontânea, e é isso que vai fazer, vai tirar um pouquinho e fazer uma doação espontânea. Finalizou
dizendo que vota a favor do projeto tendo em vista que contempla todos os servidores públicos que
atualmente encontram-se com o salário deficitário. O vereador foi aparteado pelo vereador SERAFIM
DE  LIMA.  A  seguir  o  vereador  DANIEL  COUTO  agradeceu  aos  vereadores  pelo  acordo  de
lideranças, o qual devemos frisar bem isso para a comunidade porque é interessante que as pessoas
saibam  a  maneira  que  se  comportam os  vereadores  nesta  Casa  Legislativa,  principalmente  os
vereadores de oposição, que têm sido solidários em todas as causas referentes ao bem-estar da
nossa comunidade.  Disse que o projeto foi votado com acordo de lideranças porque precisa ser
votado antes do mês de abril, e por isso não poderíamos esperar mais uma pauta, e os vereadores e
as comissões fizeram o seu trabalho.  O Prefeito como administrador  mandou toda a justificativa
esclarecendo  os fatos,  e lembrou que estes dez por  cento não é aumento,  e sim reposição da
inflação.  Declarou que são tempos difíceis,  onde cada um tem que se doar um pouquinho,  e o
vereador Roberto Camargo colocou a questão do salário dos vereadores, que acaba sendo dez por
cento para todos os funcionários da prefeitura tanto em cargos políticos como  concursados, cargos
de carreira, professores e nós que somos vereadores, obviamente também somos contemplados, e
que  em  outra  oportunidade  talvez  essa  discussão  do   salário  seja  uma  discussão  que  possa



acontecer, mas com muito cuidado, como foi dito pelo vereador Serafim, em virtude do ano eleitoral,
para que possamos ter e manter um bom relacionamento nesta Casa Legislativa. A seguir o vereador
MOISÉS PERES agradeceu aos vereadores de oposição, pois no momento que solicitei o acordo,
todos eles imediatamente concordaram. Disse que quer chamar a atenção para um assunto, pois o
Estado não vai  repassar  nada a  seus servidores devido à crise,  e neste sentido  parabenizou o
Prefeito que mesmo atravessando uma crise conseguiu dar dez por cento de aumento, e isso deve-
se a sua boa administração, pois não adianta dar mais de onze por cento e depois não pagar o
salário,  concluiu  o  Vereador.  A  seguir  não  havendo  mais  quem  quisesse  se  pronunciar  o
PRESIDENTE colocou o PLE N° 06/16 em votação, sendo que o referido projeto foi APROVADO por
unanimidade dos vereadores votantes.  Encerrado o espaço da Ordem do Dia o PRESIDENTE deu
início  ao espaço das  EXPLICAÇÕES PESSOAIS,  no  qual  se  pronunciaram respectivamente  os
vereadores  NORA  NUNES  e  ROBERTO  CAMARGO  que  solicitaram  o  registro  dos  seus
pronunciamentos; MOISÉS PERES; DANIEL VARGAS, SERAFIM DE LIMA e DANIEL COUTO. A
seguir  a  vereadora  NORA NUNES disse  que  desde  o  ano  de  dois  mil  e  treze  participa  como
conselheira da EGR, e essa foi a primeira reunião a saiu muito satisfeita por serem atendidas parte
das reivindicações realizadas e solicitadas há algum tempo.  Um dos pontos interessantes também
da reunião  é que foi solicitado a EGR um guard rail antes e depois da ponte do Rio Capivari,  para
evitar o estacionamento de carros no local,    tendo em vista que o município já utilizou diversas
alternativas possíveis  como por exemplo a colocação de pedras grandes para evitar o acesso ao
local, mas não solucionou o problema. Essa ação da EGR irá contribuir para evitar que os carros
acessem o local, o que tem facilitado o transporte de casos de abigeato que seguidamente ocorrem
no município.  Quanto o pedido de providências realizado pelo vereador Daniel Vargas na última
sessão,  enquanto  líder  de  governo  levou  no  mesmo dia  ao  conhecimento  do  prefeito,  ao  qual
imediatamente fez a liberação retro-escavadeira para realizar a drenagem do pátio da escola Arthur
da Costa e Silva, e os trabalhos já iniciam esta semana. A seguir o vereador ROBERTO CAMARGO
disse que no seu entendimento Capivari por ser um lugar de passagem deveria ter quatro pórticos a
fim de destacar as belezas do município e dar boas vindas, e onde serão colocados os guar raill seria
o local idel para um pórtico. Disse que o que está faltando no município, Estado e País, é segurança,
policial e até mesmo o exército na rua, assim como já foi falado pelo Fortunati e pelo Speroto. Disse
que falta posição e o campo está amedrontado e o gado está sendo roubado, e no seu entendimento
deve ter  um policiamento mais ostensivo ali  na ponte com abordagens das pessoas que por ali
transitam, e a questão do guad raill, precisaria de mais estudo. Continuando fez referência ao que o
Carlinhos  escreveu  no  Jornal  sobre  os  partidos  pequenos,  disse  concordar  que  existem muitos
partidos “nanicos” e no seu entendimento não precisaria tantos partidos políticos, onde muitas vezes
fazem umas coligações esdrúxulas, de interesse e de ganhar a eleição que na maioria das vezes não
dão certo.  Disse  que no seu entendimento  deveriam ter  três  partidos,  ou é  de direita,  ou é de
esquerda ou é de centro. Finalizou desejando uma feliz Páscoa a todos cheia de paz, alegria e
felicidades.  A seguir  não havendo  mais  quem quisesse  se pronunciar  o  PRESIDENTE declarou
encerrada a presente Sessão, e convocou os vereadores para a próxima Sessão Ordinária a ser
realizada no dia vinte e um de março, às dezenove horas. E nada mais havendo a tratar, para que
tudo fique registrado, lavrou-se a presente ata que segue devidamente assinada. 

Vereador DANIEL COUTO Vereadora NORA NUNES 
        Presidente      1ª Secretária

“Doe Órgãos, Doe Sangue: Salve Vidas”


